Page 1


Janssen Antonius Johannes born in Wychen Holland on 27th December 1894.

Gelden Hendrika born in Neerbosch Nijmegen Holland on 6th June 1897.

They were married on 25th May 1921 at Beuningen Holland. They both came from farming background. They had a most unforgettable wedding day, 2 sisters and a brother from the Gelden family married on the same day. (Photo’s shown below). They were Van Wijk-Gelden, Gelden – Janssen, & Janssen – Gelden. .

The above photo was taken during World War 2 in 1942. From left to right back row. Gerardus Petrus born 19-01-1928, Wilhelmus Johannes born 23-02–1923, Bernardus Wilhelmus born 20–03–1922, Joannes Hendrikus born 29- 04–1924, Wilhelmina Theresa born 19–01–1928, Front row, Antonius Johannes ( Father ) born 27–12– 1894, Hendrikus Maria born 24–05–1934, Theresa Bernardina Maria born 03–3 –1933, Petrus Antonius born 28- 01–1930, Hendrika ( Mother ) born 06–06–1897.

Hendrika Janssen – Gelden (our Mum) as we knew her.

Janssen’s family home in Nijmegen-Holland 1929 /53

This home with a large family has many stories to reveal and I (Peter with the help of my brother Hank & sisters Miep & Theresa) will try to consolidate some of our memories we experienced as much as we can remember. We remember very little from our father’s side, We understand that grand father JAN JANSSEN was married to BERNADINA VAN SUMMEREN on 2nd May 1890 at Bergharen Holland, but she died we don’t know when and he remarried a JOHANNA MARIA HULSMAN and as far as we know the children of their first marriage left home at an early age and in their second marriage they had 2 children. Our grand mother (GELDEN-Toonen) died on 6th November 1933, and grandfather GELDEN was visited most Sundays by our parents after our lunch, which consisted of soup with meat balls. Grandfather GELDEN lived to a great old age of 90 years. However I can remember around the 1940 that grandfather Jan Janssen was often on the pushbike at our place in Vredestraat and he had a habit of collecting rubbish and silently take it up to the attic, he rode his bike close up till his death and died in Nijmegen on 27th February 1943 a very poor man and was somehow an embarrassment to my father Antoon as he was a respected business man in Nijmegen. When he died, in amongst his belongings was a suitcase full with German marks which he worked for so hard and the German marks became worthless, less than the paper it was printed on. JANSSEN GELDEN FAMILIES From top left to right : Toon Gelden, Drika GeldenJanssen, Mien Janssen (uncle Kup)Tonia Janssen , Nel Janssen, Hanna Janssen, Hannes Janssen, Toon Janssen, Drika Janssen-Gelden, From bottom left to right: Piet Heimans (married to Hanna Janssen), Hanna Janssen, Killike Heimans (child), Jan Janssen.

Gelden & Janssen Family

This photo was taken before the family left for Australia in May 1953. From left to right: (back row) Bart Vissers, Trees, Hank, Miep. Front: Antoon Janssen, Vicky Douwes, Bernard, Hendrika Janssen (Gelden) As far as the Gelden family our grandfather WILHELMUS GELDEN died in 1950 at the age of 90 years and grandmother GELDEN (nee Toonen) died already in 1933 aged 76 years, they were a very close knit family where the children took over the running of the farm due to our grandfather hardly able to walk and we can remember him sitting on a chair most of the time as he had an extremely large hernia and used 2 walking sticks to get about the old farm house, he wouldn’t think of an operation as a brother of his had died of the same complaint. Sundays was the day that our Mum & Dad would go to visit the families which were all farming people, very often we had to stay home with our brother John being the supervisor with a ruler to make certain we did our homework, remember there wasn’t any television or even radio, instead we played board games or went outside to play. The boys all went to the school which was next to the Garage (Auto Palace) and the girls to the girls’ school in the heart of Nijmegen. Life wasn’t easy to bring up a large family when World War 2 broke out. A lot of things are explained in an article published by Noviomagus called “Memory of Toon Janssen.” (An extract shown later below). Also you will find a write up of each of the children of Toon Janssen & Hendrika Gelden. Vredestraat as it is at 2005 looking at from both sides, Kronerburgersingel & Nieuwe Markt straat

The buildings in Vredestraat on the left (in top photo) are now apartments for university students which was the site of “Auto Palace”, which was Toon Janssen’s pride and joy.

Memory of Toon Janssen

The Janssen family in 1943 Top row l to r: Wim, Bernard & Johan Janssen Lower row l to r: Gerard, Antonius ("Pop" Toon), Henk, Trees, Peter (Piet), Hendrika Janssen-Gelden (Mother) & Wilhelmina (Miep) Antoon Janssen was born in Wijchen in Holland on the 27th. December 1894 out of an ordinary farm family and had to work on the farm to help to survive after his mother died at an early age. He was called up to serve the Dutch army at the start of the 1st. world war, but he choose the cavalry where he got the job as looking after the high ranked officers. After the 1st world war he got a job as a chauffeur in The Hague.He met Hendrika Gelden (our Mama) and they got married in 1921. Our Mama couldn't settle in the big city The Hague and after Bernard (Bert) was born in1922 they moved back to Nijmegen. When he returned he had a taste for the motor industries, and around 1923 he began his first venture GARAGE ‘DE HOOP’ which was mainly a Taxi business with a place where clients could park their cars overnight out of the cold (there was no antifreeze than) His garage was close to the railway station and therefore he had a good start in his taxi service, as there were not many taxi's around, let alone cars.

Address book 1928: Garage "De Hoop" Arend Noorduynstraat 15-17, bij 't Station. - Telef. 2760. Janssen, A. J., auto-verh.inr., A. Noorduijnstr. 17, [telefoon] 2760. Groot, J. J. de, aannemer, v. Welderenstraat 49, [telefoon] 1327.

He made a lot of money when there was severe flooding in the whole district of the Maas & Waal, as he knew that area well, he was popular with politicians and other officials to show them around the flooded areas, he was a very entertaining communicator. Around 1928 he and a builder De Groot , who became a silent partner had an idea to build a much larger complex, which they commenced shortly afterwards and was completed during an extreme cold winter in 1929/30, when one of the construction workers got killed due to the extreme cold weather.

In 1929/30 he opened his new venture garage ‘AUTO PALACE’ which was central heated during the winter . The car industry started to grow and doctors , solicitors and all kind of business people started to drive motorcars. The garage was so large that you could park 2 rows of 25 cars on either side with an isle way in the middle to total capacity of 100 cars, there was room to wash cars behind the big wall and a workshop area, where the foreman with his mechanics worked.

The entrance to the garage on the Nieuwe Marktstraat, not for from the Spoorstraat. Extensive changes to the neighbourhood of the railway station in the 1960’s have resulted in the disappearance of this part of the Nieuwe Marktstraat. At this site there is now a students’ flat on Vredestraat.

Soon after he was able to obtain the ‘RENAULT’ Dealership which was than the largest in Holland. Pop used to travel to Paris and had to drive new cars back, this was ok in summer, but when the cold winter started and he drove chassis back on a wooden box as a seat, that what you would call dedication. As a child, I can recall Pop telling the story that he always wore a 7coated lined coat and when he used to stop off at his younger brother who lived in France close to the Belgium boarder, he would have icicles hanging from his nostrils, and when he walked into to the heated room the change of temperature was too much and near collapsed. This man could see great opportunities for all his children and he employed a Sales Manager in the name of Ten Bokkel Huinink a man who was part of the development and design of Holland’s first car racing track at Zandvoort in Holland.

He also employed a Night watch man, who lived in the house between the office and the garage with his wife and 2 children, his task was to wash the cars and repair tyres if needed and in many cases had to deliver the parked cars to the doctors if called on an urgent call during the night, he also had to keep the big furnace going with coal supply during the winter months.

Auto Palace: on the left the sales Manager Mr Ten Bokkel Huinink, on the Right is my Father, Director Toon Janssen

The Renault dealership blossomed during the 1935/6, due to Pop going into heart of the City and demonstrate the various good selling points of the vehicle car or truck he was trying to promote with the showing of a windscreen on 2 boxes and him as a 90 kg man jumping on. If anyone showed interest, he would give them a cigarette or a prospect buyer a cigar. The boys school was next door and often the teacher would say ‘Janssen that is your father coming around the corner?’ so you can see an apple doesn’t fall far from a tree. During the early part of garage life I can recall the petrol bowers were hand operated and were placed the edge of the footpath. As Pop's partner de Groot wanted his own garage, than it was another brainwave to develop and. Build a Service petrol station around 1937on a main road just outside the city of Nijmegen . We moved out of our house in the Vredestraat to have it redecorated and painted, for about 6-9 months we lived in a rented house on the Groenenwoudseweg in 1937 while the service station was being built.

The original plan was that our entire family of Mum & Dad and 8 children could live there. It had a glass tower which could be seen for many KM or miles which indicated Texaco was the fuel sold, however we never finished up living in there as de Groot changed his mind and we went living back to Vredestraat and a manager was put into the service station to look after that.

Toon Janssen’s house on the corner of Vredestraat (left) and Nieuwe Marktstraat (right).

He also got involved in the BOVAG which was an organisation that looked after the garages and petrol industries. He was secretary for many years, before & after the 2nd. World war. A SAYING that Dad used often, ‘PETROL STINKS AND ALWAYS WILL STINK’ At the start of the war the garage "auto palace" was immediately taken by the Germans, who used it for various uses, as Dad didn’t wanted to work for the so & so’s, he was taken away on several occasions between riffles but he was always able to talk himself out of it. However many other garage proprietors conceded and joined the N.S.B. party and did get plenty of work, however they were all after the war was over marched through the city and locked up for several month or years. Towards the end of the war Nijmegen was mistakenly bombed in Feb 1944 where 40 complete streets were completely wiped out, and some of these houses were only partly damaged but were completely burned down by the Germans, in our block all was left was the garage "AUTO PALACE" and the house, office and the Night watchman quarters and the school next door.

During the war years Dad had to find some work and he was lucky to be able to drive a lady children’s doctor around to nearby country towns with an DKW, petrol was only for doctors with coupons and later on the car was changed over to coal & wood furnace and the other thing he did, was able to fish and was able to just about supply the whole street. Pop’s other ways to provide for the family was to bring milk and butter home in the back of the doctor’s car in between bags of grass for the nice blue silver rabbits which he was allowed to keep in a corner of his garage. However one day he went a little too far, he had organised a killed pig, which he picked up by himself in the doctor’s car but he was stopped by the German police on the canal bridge, but he couldn’t stop and indicated to the doctor’s sign on the car and speeded off, by that time the German police on his motorcycle overtook Pop’s shortcut and when he arrived back at the garage a German soldier was patrolling the front door and let him in, the soldier continued the patrolling and the police on the motorcycle didn’t expected to be amongst the German soldiers, Pop with the aid of a butcher who was waiting inside to cut it all the meat up and we had again some supply. However during that time the silent partner wanted out at approx. 1943 and Dad was forced to find someone to buy some shares, which he did, his name was Portocarero, who was a multimillionaire and he and our accountant van Hulst had set all the paperwork in action but they were never signed. (I think, as mum & Dad kept their cards close to their chests) Address book 1948: Automobielen v. d. Bosch en Jansen Nieuwe Marktstraat 4 CHEVROLET - BUICK Bokkel Huinink, ten A. G., St. Stephanusstraat 5. Bosch & Jansen v. d. - kantoor - werkplaats - verkoop Nieuwe Marktstr. 4 magazijn: Vredestr. 1 Garage: Holtermanstr 18-24 Hulst, van wed. Th. H., geb. J. M. A. Beker, K. Beynenstraat 14. Janssen, A. J. dir. autogarage, Vredestr. 3 Hugo de Grootstraat 22 Garage [in 1959 this house has number 94]

Consequently that multimillionaire and Bosch & Jansen garage prop. worked out a dirty trick in jail and cooked something up to take over the building as Dad accountant got killed during the latter part of the war and consequently when all those crook garage people were released from jail, dad was forced to go in partnership with van Bosch & Jansen, who were the Chevrolet & Buick distributors, but that partnership was ended as soon as the millionaire won the battle over the building ownership, due to the lost of documents and the accountant’s death in the bombardment. In my eye as a young teenager, this would and was my parents most disappointed part of their life.

Partnership met v/d Bosch & Jansen. Picture was taken from Kronerburger Singel towards the end of the building in Vredestraat. The photo was taken on the 10th April 1950 celebrating my brother Wim's (Fransiscaan) first "Plechtige H. Mis" during a procession from the Vredestraat to the "Nood Kerk" in the Bottelstraat. I only can remember that de Doddendaalse Franciscaanse kerk was bombarded and for that reason we had to use the Nood Kerk.

There were some good stories also, immediately after the war was finished Pop got a phone cal from a lady, who said "Mr Janssen I have got a Renault sitting in my own garage which belonged to my husband who was a captain in the army and got killed during the war, before he went to war he took the wheels of the car that you had sold him and had placed it on blocks. Would you be interested to buy it back", he said ok and paid back what she had paid for, when he picked the car up and had to put air in the tyres and petrol in the tank with a new battery it kicked over immediately, so he came home and decided to go to his old place of birth to see his relations, the car performed perfect, however on the way home I (young Peter) said ‘Pop would it be funny if the car stopped, as it started to cough. Well he said if it does, you all walk home and it did and he kept to his word, and even after the tow truck came past he instructed him not to stop. After some weeks Pop had to go to a BOVAG meeting in the Hague and had decided to go by car, so the mechanic checked the car over for his boss the night before and backed the car into position for Pop to take off in the morning, but Hank who thought it would be nice to bring the car around and started it with full acceleration not realising the car was in reverse, I have never seen anyone running upstairs right into the attic being chased by his father and called out, you can’t get me. His answer was, I have to catch the train now but I’ll catch up with you tonight and he did. I will never forget as I was sleeping in the same bedroom. Another incident was when Pop was in partnership with the Chevrolet dealership, he had sold a new Buick to the Manager Director of a shoe factory and after along wait for availability, he had to pick it up from Rotterdam ,and I (Peter) was the lucky person to go by train with him, what a beautiful ride that was, however Pop had to stop off in Utrecht to see someone and while he was out. I started to fiddle with various knobs and one knob stack to my thumb, which was the cigarette lighter. I nursed that thumb home without telling Pop. Dad would never give in and decided, with the support that many clients would follow him in a new smaller venture, he started trading as TOON JANSSEN, in Hugo de Grootstraat in Nijmegen, but due to the distance away from "Auto Palace", many clients dropped off, but again he was able to get a government Army contract, which was to restore Army trucks & Jeeps, by the way they were to be completely stripped and chassis and panels were transported to a sandblaster and than painted and returned for assembly after all mechanical parts were reconditioned

One of my last job I had to do on a weekend to deliver a VW Beetle we had sold to a Mr Amsing who had a brother in Australia for many years, so I got the job and he was a man of time, 1 o’clock Saterday afternoon and he was to pay in full, so he invited me in and counted the full amount in hard silver coins in cash. I can’t remember how many Guilders. At this point our Brother Gerard had decided to migrate to Australia in December 1949 and arrived in January 1950, with the idea that his brother Peter would follow as soon as I was 21 years old, and arrived in May 1951, as jobs weren’t that easy to get at General Motors Holden’s at that time, I had to wait until Oct/Nov. to get a job with the Nasco Division in the spare parts. However after saving to pay back my fare by boat, which I had borrowed. Between Gerard & Peter we were able to buy a house in Surrey Hills, which was suited for the rest of the family in 1953. The family arrived but the house wasn’t vacant for a while and we had to try to get everyone in a temporary accommodation, Our dearest Mum died the morning after arriving in Melbourne dock, After all she gave 8 children life and provided all our needs during the war and supported TOON her husband as he wanted to settle in Australia with the rest of the family Shortly after the family. arrived into Australia, Bert our brother who stayed behind for a while, awaiting his ok to migrate send some photo’s of ‘Auto Palace ‘ which was burned down. How, we never know, but someone did get what they deserved.

The remains of the garage after the fire in 1954. The topmost picture shows the Vredestraat with the private house on the right. In the background you can see the Kolpinghuis. The middle picture was taken from a house on Vredestraat. The little building in the top right corner is the old Openbare school No. 1, in the background to the left is the Marie Adolf fountain otherwise known as the Quack monument. The third picture was taken from the Nieuwe Marktstraat.

After living in Surrey Hills and repainting the house, the hardest part was to cook for the big lot and Pop’s English was somehow limited and after a while a Lady Neighbour who was widowed felt sorry for that Dutch family and wanted to cook for us, so we gladly accepted and Pop was getting some English lessons at the same time. After a long time Pop was able to say thanks Love and this Lady & Pop married with the idea to try to get into a service station. Peter and Dad decided to make an appointment with the Caltex group (Texaco) and requested if there would be a site in Victoria, they said, how do we know who are and how can you support that. Well, we asked if they had a librarian and they did and we asked him to come up with the service station Dad and his silent partner had build in Nijmegen, Holland in about 1937 and won front page coverage by Texaco for design. With that, their sales manager gave us a list of sites to look at in Victoria, after several trips up the country, we selected the site at Wangaratta, Victoria. With the help of Allice Dadsey, who was by than Toon Janssen wife, they moved up to Wangaratta situated along the Hume Highway with her son John and Hank our youngest brother, who was the mechanic, they started this simple service station, which had a small coffee and sandwich bar attached , at that time restricted hours to open the service stations were in force. This takes me back to that period that I (Peter) would go up on a fortnightly basis to keep the books, Also if you wanted to put the time into these service stations there was money to make, but like Toon he was opening longer hours, but he would get fined at least once a month, however the Hume highway , which was only 2 lanes and the transport industry did get to know that Toon Janssen Caltex service station could be open, so much so, that in the early hours of the morning the local police station would ring him and pleaded to come in early to clear the road traffic waiting for petrol. By that time , Allice & Toon had purchased a weatherboard house, but Pop had to build a cellar, because he had still the war memories in the back of his mind, so he dug it out by himself , before they put an extension on to cater for Allice’s parents, who were Mr. & Mrs Gorell. This Service station kept Toon busy until he had overdone & overworked, and had to vacate it, as Hank & Bert also decided to open a Shell service station in the heart of Melbourne on the corner of Spencer & Latrobe streets. Again after a few years operating a workshop as well, Hank’s wife fam. had shifted from Melbourne to the Gold Coast, so Hank and the fam. Decided to shift also. This left Bert on his own, so he decided to go to open a service station in Kaniva in country Victoria and Hank soon after getting into Queensland opened a Shell service station in The Gap a Brisbane suburb and operated it for 25 years. Peter started work for General Motors Holden’s in 1951 and became a Material control Supervisor and was employed for 42 years. John started work for General Motors Holden’s in 1953 and became a budget supervisor and was employed for about 38 years. Miep, after arriving in Australia in 1953 joined also General Motors Holden’s in 1954 as a Secretary to the Electrical Engineer with the knowledge of 4 language shorthand stenographer and worked there for 8 years , even John de Winkel (Miep’s husband) started work with GMH in the spare parts warehouse in 1959 and finished up in the Computer room until he retired after 27 years of service to the company. Gerard who started his carrier as pastry cook, also finished up working for GMH in the spare parts warehouse as a storeman, and worked himself to a foreman over the process store, where all packaging were done, he passed away august 1988 after spending 27 years with GMH. THE JANSSEN FAMILY HAS GIVEN GENERAL MOTORS A TOTAL OF 142 YEARS OF SERVICE. To let you all know that Bert’s son Wim is in the industry refurbishing cars and loves motorcycle racing. Peter’s son Richard is in radiator repair business and has had great interest in hot rods racing. Peter’s son Michael has his own workshop and is qualified in Mercedes Benz, and enjoy motorcycles as a hobby. Hank’s son Tony has spend many years working for his father in service station as mechanic, he also loves his motorcycles. Peter’s Daughter Helen’s oldest son Dane is doing an apprenticeship for a Holden dealership. Trees eldest son Johnny has been in the Road Transport industry for many years, And the youngest son Mark is currently working for Holden special vehicles and Also has had great love in assisting in a motor racing team. WE SALUTE ANTOON JANSSEN , FOR HIS INPUT & FORESIGHT OF THE PETROL AND MOTORCAR INDUSTRY.

The photos below are all of the Gelden family. On the right hand are our Parents Toon Janssen and our mother Hendrika Janssen –Gelden. On the left is Toon Gelden next to him is Hendrika Gelden-Janssen and in the middle is Melch van Wijk and Hanna van Wijk- Janssen and next to them is Toon Janssen & Hendrika Janssen-Gelden (they were 3 couples married on the 20th May 1921, with their bachelor Brother Gradus (3rd on the left) with their Parents our Grandparents Wilhelmus Gelden & Wilhelmina Gelden-Toonen

The photo below are Toon & Hendrika Janssen –Gelden (our Parents) in the back row with them from left to right Rev brother Suibertus & Toon Gelden and on the right is Sr. Silvinia Gelden all brothers and sister of our Mum Hendrika Gelden. In the front are our Grand parents Wilhelmus Gelden & Wilhelmina Gelden Toonen with our eldest brother Bernard & Wim Janssen.

Various times we visited the religious uncle and aunt in their convents, as they were not allowed to visit their own parents or brothers & sisters. After the war things were a little easier as far as visitations concerned. We were very proud of our parents of what they had achieved as they both came from farming family backgrounds and with a growing family they were able to start a project of building in 1929, the largest Garage, which was opened in 1930 with the aid of a builder who was a silent partner. This was called “AUTO PALACE� and was doing very well until 2nd World War broke out.

The above photo from L to R. sitting down Our stepmother Alice Janssen (nee Dadsey), Wim Janssen, Tony Janssen, Margaret Janssen (nee Booth) & Peter Janssen. Standing from L to R: Kees Wouters (holding Maureen Vissers, daughter of Trees & Bart) Liz Wouters (parents of Jackie (Hank’s wife) John Janssen (Nellie absent). Vicky Janssen holding her son Wim,( Bernard absent) Martin Klaver holding Yvonne Vissers with Johnny Vissers, Trees Vissers (nee Janssen) Hank Janssen with Jackie (nee Wouters) Mary Janssen (nee Rubenach) holding Phillip, Gerard Janssen holding Joan, John de Winkel standing behind Miep de Winkel (nee Janssen) Michael Booth (Margaret’s Janssen twin Brother) Johanna & Frank Fleuren.

The above photo was taken before Antoon moved with his new wife Alice (nee Dadsey) to Wangaratta to start up yet another service station, From L to R front row: Trees, Alice Janssen (nee Dadsey), Wim, Antoon, Miep. Back row: Peter, Gerard, Hank, John.

This photo was taken at the Caltex service station in Wangaratta, Victoria, Australia. Antoon Janssen & his new Australian wife Alice (nee Dadsey). This was his new venture in a new country with a new wife.

Now a little history of each of the Janssen’s family. This photo was taken at the primary Catholic school in the Nieuwe Marktstraat (next door to Dad’s Garage (Auto Palace) in 1937. From left to right Gerard (9 yrs) John (13yrs) Peter (7yrs) Our father Antoon we already have said a lot about his garage life. He was a strict man and tough on the children if they didn’t want to go to school. He would put you on his shoulder like a bag of potatoes and take you to the boy’s school which was next door and he would dump you in the school yard and no one would ever repeat any of those acts again as it wasn’t pleasant for all the school mates to see. Teacher would say in the middle of class.” Janssen can you hear your father driving home”, so he must had a little vroom in his blood? In the evening he and our uncle Leo Rouw and Mr. Blonde, would find time to play cards, so that we as children would have to do our homework early and vacate the dining room or otherwise use the kitchen after tea. If our Dad was out to meetings, our uncle Leo and Mr. Blonde would play billiards in the boys’ bedroom, we had the beds around the billiard table and there was also a hand basin and table, this room was large. Our Mother Hendrika was a great family orientated person which kept in close contact with her parents until they died. This tradition was implanted to all our families and hope this will continue. This example was shown by our parents when Gerard, Peter and John with his new wife (Nelly) had all migrated to try to start a new life in Australia & for them to follow their children to a new land.

That was called D E D I C A T I O N. As explained in the previous story of “Memory of Toon Janssen after many years running the service station in Wangaratta he had to retire due to ill health and they sold their home in Wangaratta and moved back to be close with the family in a flat in Dandenong around 1968, from that point they enjoyed their retirement until Pop (Toon) had an unexpected heart attack which took his life on 10th April 1971. Our step mother Alice stayed in the flat for quite sometime afterwards, until her eldest son John Dadsey suggested she live close to him as he was in charge of the Mansfield ambulance and was able to get Mum into a retirement unit and where she died on June 6th 1986. She had completed her journey after her husband’s death to take on Toon as her new husband and than later to go up country to start a new venture in a Petrol Service station. Alice was highly respected by the Janssen children & in laws and grand children. Therefore I will show an extract of her funeral farewell. Farewell to Mrs Alice Janssen at her funeral on 8th June 1986 at the Mansfield cemetery (spoken by her step son Wim Janssen) Dear friends & family members.We all have come here to say farewell, the last farewell to a very special person- a person whom we all loved. Her name was Alice. She has come to the end of her earthly journey. And now at her departure we wish to thank her for everything she has been to us. She was a kind person. She was a good mother and a good stepmother, she was a wonderful grandmother and above all she was a lovable friend. She loved talking to people, communicating with them. She was a good listener. In the true sense of the word she was a good Christian, who expressed her belief in Christ and the Christian values by her example. She never talked ill of anyone. She was kind and gentle. And that’s the way we will remember her always. A KIND GENTLE LADY WITH A SMILE ON HER FACE ALL THE TIME.


BERNARD - the eldest son. He was born on 20-03-1922 in Schavenhagen, Holland and died in Melbourne on 3rd July 1969. In his young years he went to the primary catholic school next door on the Nieuwe Markstraat. He had a strong character, One thing I can remember is, when he had been naughty in class, he was put into a place where they use to keep the coal (for winter time) and they had locked the door and forgot about him and when he didn’t return home after school they sent out a search and luckily there was a teacher left at school, so that was a happy ending. .He completed trade school as a motor mechanic.

This photo is Bert and Peter. After finishing trade school, Bert worked for Dad in Auto Palace but during the war he was made to drive trucks for the Germans and when returned from driving trucks, the British started the occupation of Holland but the city of Nijmegen was a front line town and our family were all living with relations in Beuningen except Bernard and John they stayed behind to look after the house and garage, under the condition they stayed in the cellar if and when there was any danger and then after the war was finished Bernard was diagnosed with TB and spent quite some time in a sanatorium and during that time he met Vicky Douwes the love of his life. Bert had to stay behind in Holland until he was cleared by the emigration department. He was married before Mum & Dad left for Australia. A photo below of his wedding reception.

You will notice that Gerard & Peter & John and his wife Nellie were already in Australia. When the family finally arrived on June 13th 1953 without Bert & Vicky, who arrived later on the 15th April 1956 with their son Wim who was born on the 2nd February 1954 in Nijmegen Holland (Wim made news as soon as he was born, as he was born with 2 front teeth) .After having lived in various places working at different Petrol stations in Kaniva & around Melbourne, Bernadette was born in Melbourne on October 14th 1962.

Bernard & Vicky & fam with Miep de Winkel, admiring the babies. Bert & Hank had a service station in the heart of Melbourne on the corner of Spencer & Latrobe streets for quite some time until Hank & his wife Jackie nee Wouters were convinced to move to Queensland. Then after a while Bert & Vicky and children moved to a job up country in Kaniva where he worked as a mechanic for a while before taking on a BP service station, after a few years they decided to return to Melbourne with more prospects for Wim & Bernie. At this time Vicky would explore her many talents in sales (which she was good at). But it put a lot of pressure on their marriage before they finally separated. Bert suffered with asthma and was living with his brother Peter and Margaret before he took a bad turn and died in the Royal Melbourne Hospital on 3rd July 1969. Things became difficult for Vicky to work and look after the children so Wim decided to try his life up in Queensland and stayed with his Uncle Hank and also worked with him in the service station. Bernadette was at school during the day but very often would have to do house work after school for her mum if she was selling Books or sometimes real estate. When the time came for meeting people, Bernadette found her first love and that was Rod Wim & Bernadette both have their own families and kept close contact with their Mum (Vicky) in Queensland until Vicky passed away on 3rd September 2007 in Queensland Australia.

Cheers Vicky.

W I M (SINGLE) Wim (second son)was born in Nijmegen 0n 23rd February 1923 and like all the boys went to the school next to garage in Nieuwe marktstraat and went on to further his education at a higher level. Early school days we can only remember Wim having his eyes always in books and in his .spare time he had a love for bike track races (cycling), I remember him trying out his bike in Dad’s garage on a Sunday afternoon when most cars were out and Wim did his try out, faster & faster until he got caught under a car front bumper bar number plate and smashed to the concrete breaking his front tooth, there after he would only practice on the proper track at his club Groenenwout. He finished up being a good racer and won many races until he made the big decision to leave home and study to be a Fransiscan priest in Megen where he boarded in with a private family for the first few years and he was asked to forget about his bike racing and relinquish his membership, and from that point on he entered the novitiate. But prior to entering he use to come home during the school holidays and would get involved with other students and organize live concerts where he would most times act as an old man, I can remember the hall was filled with parents, brothers & sisters and friends of the students when all the lights came on and the German soldiers marched in and demanded the concert director who was Father Bouwman from the Oblate order to close and leave the Hall immediately. That was a period when you didn’t see many people on the streets at night and when you weren’t allowed to be standing in groups. From that point during World War 2, Wim entered novitiate and wasn’t allowed home for quite some time only on special occasions, and when the war was finished things became a little easier and he would call for help to assist transportation for Wim and their colleagues to other parts of Brabant & Limburg to their other monasteries to perform live shows and on a few occasions when I (Peter) had to drive them around, that’s when I had turned 18 yrs old. Wim (Rev Fr Gervase) was ordained on the 19th March 1950 and after his first home Mass he was sent to England to learn English for the preparation to go to a mission in Pakistan. With all the joy of having a son Priest our Mum was sick in hospital and the hardship that must have been missing out on such great family celebration. Below a couple photos, Wim his father Antoon with Bert and 2 Rev. Father van Summeren who were cousins of my father Antoon.

The photo below is at the day of the first Mass taken at the home in Vredestraat, Missing at that time were our Mum (who was in hospital) Bert (who was at a sanatorium recovering) and Gerard (who had already departed to Australia) From left to Right: Trees, Antoon (Dad) Wim, John, Henk, Miep, Peter.

After 12 months being in England, Wim was posted to a Pakistan mission. He went by ship to Karachi and spend quite sometime there learning the Urdu language and after being in charge in Franciscan house in Karachi he was later posted to various mission fields. He was living in very poor living standards and what stayed on my mind was that I (Peter) thought he used to love a cigar and I decided to send him some from Australia, but not knowing he had to pay duty on them as they were considered a luxury item, he never told me until he came to Australia. He enjoyed the time here as he relieved a priest in Gippsland and he also went up to Wangaratta where Pop had a service station and got to know a few people in that country town, whom organized fund raising for Wim to take back to the mission a motorbike, so he could visit his people in the far away places in the mission fields.

As it was becoming harder for non Pakistan religious people to enter the country, they had their own Priests in Lahore. Wim had celebrated 25 years as a priest and came to Australia with the knowledge that he wasn’t going to return and applied to leave the priesthood through the Dutch Franciscan Order who got his official approval from the Pope.

The above photo was taken Miep’s place in Glen Waverley. From L to R Wim, Gerard, Peter, Miep, John (at the back) Our Australian Mum (nee Alice Dadsey) Trees & Hank. After that Wim worked as an insurance officer for many years and his hobby was listening to music and especially Gregorian music. He was an honest man and saved hard to buy his own flat. After retiring he used to love to travel to visit his brother Hank in Brisbane and his sister Trees in Gladstone Queensland and when in Melbourne he was a regular visitor with his sister Miep, brother John & Peter and families. He never got married and kept his strong faith. One thing stays in my mind when I (Peter) retired; Wim popped the question if I would like to travel with him in his car to Perth, Western Australia. It took us a week to get there and spent a long time visiting friends, family (Rouw) and also visited a Mission in Tarden where my wife Margaret’s brother Michael was working as a missionary Brother with the Pallotines amongst the Aboriginals. After returning home, Wim still took a trip up to Queensland but his trouble in breathing had already started to deteriorate and after a fairly long illness, the worst thing happened, he had to loose a leg , but shortly afterwards he died at Dandenong on 17th November 1993.

JOHN&FAMILY John was the 3rd eldest son He was born in Nijmegen, Holland on the 29th April 1924. Johan (John) he went to the same primary school & went to the high school & after the war he studied accountancy. He was Mum’s right hand person, when Mum & Dad were going to visit their relations in Beuningen on their farms, while John was left in charge of the younger flock and if you weren’t sitting still or not doing homework he had the authority to give us a solid tap with a ruler. During the months of evacuation when the whole family were with the relations on different farms (except Wim, he was in Megen doing his study for the priesthood) Bernard & John were allowed to stay home to look after the house with the condition they had to sleep in the cellar for protection from bombs and grenades and V2’s etc. as Nijmegen was a front line town being attacked either by the Germans or British/ US soldiers. When we all returned back to our homes months later, we were somehow lucky that the Garage (Auto Palace) our home and the school next door were the only buildings left standing out of an entire block of Hotels, houses occupied by Doctors, Solicitors, and high profile business people.

John, after completing his studies worked for his father as the accountant assistance, and taught me (Peter) how to keep stock control and make up customer bills which those days had to be typed. In the early hours in the morning John would cycle to the City Bath even if it was raining, snowing or hailing. He also became a great friend of Peter’s scoutmaster Jan van Lier and he helped in many ways with transport etc. Before I (Peter) was preparing to migrate to Australia John would always ask me to close the Garage and say “I go home by bike and you can take the car” I wonder why? However later he met Nelly Jans, and they got married in Haps Holland.

And as planned they migrated to Australia.

As you can see, Nelly and John did it in class, they went by KLM and stopped over in Karachi to visit his brother Wim and then onto Australia and this was their honeymoon, but he had forgotten that a letter telling us the day of arrival arrived at Peter or Gerard’s mail the day after they arrived in Melbourne. Yes, mail took a little longer than the aircraft. John’s first job was with the Standard Motor co. and Nellie had no problem to find work in the domestic field and their first home were some rooms in Burwood and then his brother Peter convinced him to join General Motors Holdens in the store, however soon afterwards he applied for a job in the pricing & costing & statistics Department. Having both saved very hard they were able to buy a home in Kew, with having other things on their minds and that was to raise a family, at that time I (Peter) was boarding with them so I was just about the first one to visit her in Mena House in East Melbourne, something happened to me (Peter) it was a nurse showing the baby through a window which I asked Nellie to invite her home, which she did and more about that later.

As you can see happy parents with baby Michael who was born on 7th May 1955. After a couple of years in fact on the 12th march 1958 a baby girl called Bernadette was greeted in St. Vincents hospital, East Melbourne.

The above photos were taken at Byron Street Kew with John, Nellie, Michael & baby Bernadette. Yes times were not easy without a car until GMH parts division (Nasco) decided in late 1956 to transfer their operation to Dandenong where they had started that year to assemble the Holden Motor car. Having to travel to Dandenong they decided to purchase their first car which was a Vauxhall Velox, but after a while having to travel every day from Kew to Dandenong, they decided to sell the home in Kew and buy a brand new home in Dandenong North. A short time after the purchase they were told that the house would have to be removed to make way for the freeway, so they were compensated and moved to Mc Nab Crt, North Dandenong, where they have lived for 45 years and being involved in church & school committees and football etc and seeing their children through the primary & the colleges to go on to university. However Michael after completing his first year studies there, died on 23rd October 1973 at the age of 19yrs. That was a hard time. Bernadette worked hard to achieve her Masters degree in English and she has written a book and is still involved in presenting various events. We used to have various family gatherings and one photo explains.

This photo was taken at Maureen’s (Theresa’s daughter) wedding day. From L to R . Peter, Trees, Miep & John de Winkel, Nellie & John Janssen, Wim Janssen and photo was taken by Margaret Janssen (Peter’s wife) John died after a long illness with cancer on the 16th November 2001.

The above eulogy was written by Peter Janssen and read by Margaret Janssen

W I L M A (MIEP) & F A M I L Y Miep (Wilma) was the first born girl and was one of twins born on 19th January 1928 in Nijmegen Holland.

The above photos were taken on the wedding day January 1956.

Miep’s birthday at home in 1994. From L to R. John & Nelly, Margaret & Peter, Mary (Gerard’s wife), Miep & Trees.

The above photo is John de Winkel (Miep’s husband) he was born on 17th February

The above 2 photo’s were taken at various times of Paul & Marian in their growing up stages. After Miep & John were married they lived in a flat in Camberwell Miep worked hard as a secretary and John worked first at Cottee’s the Jam manufacturer and later he started at GMH warehouse and when the computers starting to arrive in GMH, because he knew decimals from his early homeland he was accepted to work on the printers etc. in the Data processing Dept. However times got busy and John would have to work night shifts. He wasn’t keen on that as on a few occasions he would be sitting in front of the printer and the data would be printing but was out of paper while John was asleep. He would say to me (Peter) don’t tell your sister. He was a lover of music and showed it when he was alone in the computer room at night. At party’s he would always sing. “daar zijn de appeltjes van Oranje” to the tune of “there’s a lovely bunch of coconuts”. Always good for a laugh.

John was a member of the DUTCH MALE CHOIR. Their love towards their children was so great that their son Paul spent quite some time in the Melbourne Boys Choir until other things took over his priority. Marian made horticulture her ambition. John and Miep both after retirement took on a job driving handicapped children from their homes to the special schools.

Many family functions were held at Miep & John’s place. They both were deeply involved with the Dutch Kermis which was held yearly, John after a long illness died in the Alfred hospital in MELBOURNE on 17th November 1992. After John’s death Miep continued driving the special school bus for quite sometime and brother Wim, who was always very close to his sister spent many hours at her place; however 12 months later Wim passed away.

GERARD&FAMILY GERARD was one of twins born in Nijmegen Holland on the 19th January 1928. He was a gentleman from birth, as he use to say Ladies first and that’s why Miep was born first. I (Peter) can remember my first trip in the car with Pop taking the twins to the kindergarten and I came for the ride, by the way not many kids had that opportunity in 1932, not many cars on the road then, anyhow I opened the rear door and out I went and the twins called out to Pop “little Peter just fell into the gutter, so what next, he stopped the car picked me up, slapped me on the behind and said “don’t do that again”.

This photo (right) was taken at Miep & Gerard’s first communion. Gerard would try to avoid dogs in the Kronerburger Park on the way to church, he was shy, but a gentleman at all times. At the finish of primary school he took up a trade as a baker and I can remember he was not a big person delivering bread to customers on a pushbike with a big basket over the front wheel which he could hardly see over. After doing some extra trade school he had a flair in baking cakes etc.

From that point his quiet mind was thinking of migrating to Australia and finally left in December 1949, as shown in photo below.

This departure of my quiet brother was a milestone in the Janssen family, hoping that his brother Peter would follow as soon he could and that departure took place in May 1951. Gerard arrived on the”Volendam” in January 1950 and he had an address from our dad of an old customers brother, Mr Amsing in Brunswick, Melbourne and he could stay there until he found other boarding arrangements. After a while he found a job in the bakery with a big retail shop Mantons (something like Myers) which was in Bourke Street in Melbourne. Now he had to look out for a place to sleep and did get a small room in Albert Street opposite St. Patrick’s Cathedral until a bigger room became available when his brother Peter arrived. In the evening we walked into the city (we were not far from the city of Melbourne) for a meal which cost 3 shillings & 6 pence, and on Sunday’s 5 shillings. These eating places were called café’s. In the boarding house we had the top front room but our roster to wash the clothes was one day during the week with a chip heater and a copper, but you had to provide your own wood. The bath room was shared with many other boarders and we would only use it for a wash and would go to the city baths for a shower when needed, depending on the temperature of the day. We had a close friendship with Frank Fleuren who migrated by plane in the time between Gerard & Peter arriving. We knew Frank through our parish church in Nijmegen were Frank was brought up in an orphanage.

Frank Fleuren was given a lift to greet his future wife, Johanna on arrival at Station Pier Melbourne. He was boarding in Burwood with the fam. Phyllis & Dick Dixon and through Frank, Gerard & Peter were often invited for a meal, cards or fiddle sticks and that’s where we learned the Aussie BBQ & outings on the back of a Fargo Truck ( Dick was a glazier) and that’s how Frank Fleuren met him. However as time went by Frank found himself a job in furniture making at Flers which was later taken over by Myers, from there Frank moved into internal shop design and was transferred to Adelaide to head the department until his retirement. The above photo was Frank & Johanna on their wedding day with Miep Janssen and in the background from left to right Peter Janssen & Toon Janssen (our Dad). Before the family migrated from Holland, Gerard who was working as a pastry cook doing night shifts was awakened by Dick Dixon saying “I have found a house for your boys to buy when the family comes”. Gerard’s trust in Dick Dixon, said “Buy it” Well, from that point onwards, we decided to go ahead and bought in Leura Street, Surrey Hills. It was an old weatherboard house with a lot of work to be done to it and was still occupied and it took some time for those tenants to vacate it, to the point that when the family arrived the house wasn’t vacant and we had to find places at friends of John & Nelly in Kew (the McDonald’s), who were originally from Tasmania. This is were Gerard met Mary who was a cousin to Herma McDonald nee Rubenach from Avoca Tasmania and when they got married, Miep de Winkel (Janssen) & John de Winkel & Peter Janssen flew to Launceston & and then a bus to Avoca (which was an old coal mining town) to the wedding. On January 8th 1955 the wedding was the talk of the town, as Mary had already worked in Launceston & Melbourne and came home to get married.

After the wedding Leura street Surrey Hills become the house of the Janssen’s and must have been difficult for Mary to settle down with a house full of Dutch speaking relations. Gerard was a pastry cook, baker for his trade and night shifts wasn’t an ideal job and after the family all went their own way, Gerard & Mary had their children, Joan, Phillip & Pauline all moved to Dandenong as Gerard had decided to change his trade and joined brothers John & Peter at General Motors Holdens. He started as a store man and became the foreman of the process store where a lot of parts were packed for storage. During the time in Dandenong Gerard was very involved in the St. Gerards Church School committee and also was a special Minister of the Eucharist. & was involved with St. Vincent’s.

The above photo Miep & Gerard on one of their birthdays together. The photo below from L to R are Pauline & Joan & Phillip on Pauline’s 21st.

The above photo was taken a few months before Gerard’s death. From left to right Mary, Gerard, Joan, Phillip, and on the back row Pauline. Gerard’s adoration of his family & hard working came to a sudden halt when he died of a heart attack on 25th August 1988 at home in Dandenong North. This was a difficult time for Mary (Gerard’s wife) & Joan & Pauline, as soon after they received the bad news that their only son and brother, had passed away under difficult circumstances. Mary later sold her family home and bought a unit not far from St Gerards Catholic Church, so she was able to go to Mass every day. Mary was involved with Legion of Mary, visiting people in hospital until she found it difficult to live by herself. Her daughters Joan & Pauline convinced her to move into a retirement place in Dandenong North

The above picture was Mary in 1988 at Miep’s place

Mary, at a reunion of the family with Trees, Mary’s sister-in-law in the background about October 2006.

Eulogy Mum was born Mary Teresa Rubenach on the 8th of November 1921 in Campbelltown, Tasmania. She was the second of four children to Jack and Eva Rubenach; she had an older brother Allan and two younger brothers, Keith and Leslie. The family home was in a small town in the North East, Avoca. In the early years of Mum’s life they lived in an area up in the hills above the town. Mum’s father was a miner and prospector and with a partner worked to open up a seam of coal in order to establish a working mine. During this time the family resided in a hand built, slab hut in a bush clearing. Mum could vividly recall the beautiful landscape, the streams, wildflowers, mountains as well as the wildlife, particularly the lizards, goannas, snakes and spiders that shared the space inside and out. Her earliest memories were of this home and she said it was a happy, carefree time for the three young children who knew nothing of the hardship their parents were enduring. The venture failed and her parents moved back into town to live with Mum’s grandfather in approximately 1927. Along with her brothers she commenced school and she excelled in her studies, receiving a “First in Class” certificate for every year of her primary schooling. Mum had a terrific memory and a great aptitude for quick thinking as well as particularly neat handwriting of which she was proud. Unfortunately she was unable to attend secondary school as the closet would have required her to board and her parents were unable to fund this. Toward the end of her schooling she and her brothers contracted Whooping Cough which developed into pneumonia. Jack and Eva were told to prepare themselves to lose their daughter – her condition being the worst, but it was her older brother Allan, 13, who was taken in October 1933. Like many people during the Depression times were hard and money scarce and Mum’s family experienced many difficulties, but she always recalled the good times and the great love shared between them. It was over these years that her deep faith and sense of community was borne. At sixteen Mum fell ill again, contracting Tuberculosis, and it was decided that she would remain at home with her own mother nursing her rather than spend long periods away from home in a sanatorium. She loved to remind us when we were little and objecting to taking our medicine how she had to endure cod liver oil, raw egg drinks and mutton bird oil to help build her strength up. She spent four years at home reading, knitting, crocheting and sewing until she was recovered and well enough to do light work for other families and relatives around the town. Mum’s uncle ran the local store and she often helped out here for a small payment. In her 20’s Mum left home to live and work in Launceston. She had hoped to do nursing but this was out of the question after the T.B. Instead she got work in a Department Store as the lift attendant and enjoyed the up’s and down’s of this job for four years. In her early thirties Mum came to stay with her cousin Herma in Melbourne. During this stay she met the love of her life, our Dad, Gerard Janssen, and decided to stay on in Melbourne to find a job and see how things worked out. Things worked out very well – after a little match making by Herma and future sister-inlaw Nelly. Mum and Dad were married back in Tassie on January 8th 1955, even though Mum’s father was surprised and took a while to warm to the idea of a “foreign fellow” marrying his only daughter. He had always believed Mum would never be strong enough in health to have children and therefore shouldn’t marry. But she went on to prove him wrong.

Mum and Dad made their first home in Leura St. Surrey Hills where Dad had a house and lived with some other Janssen family members. In the first few years they also shared the house with Dad’s sister Miep and her fiancé John would join them often to share meals, along with others who needed board or a room while working and saving for their own homes. Mum found this time of life always interesting, busy and lots of fun yet a bit of a culture shock being amidst a group of Dutchies. She always felt lucky to be embraced by her new family in the way they did, the Janssens became her family. Joan was born in June 1957 and again Mum battled ill health at the time of her baby’s premature birth. The family holding vigil to pray for the survival of both. Before long Philip was on the way and born in September 1958. Soon after this Dad started working at GMH. The move to Dandenong came in 1961 having built a new house in Edna Avenue. Quickly Mum settled into the new community of Dandy North with St. Gerard’s Parish and School playing a big part in her life. She enjoyed the camaraderie of Tuckshop Duty, Mother’s Club, Cake Stalls, Fetes etc. helping out whenever she was able yet always ensuring that we her family came first. In 1964 I was born, something of a surprise, at nearly 43 Mum wondered how she’d cope- luckily I was by all reports a very good baby! She always said having me kept her young. She felt blessed to have achieved her family after years of being told she shouldn’t expect one and she thanked God for all he had given her. Mum encouraged us, her children, to do the best that we possibly could, especially at school and was proud of our efforts and would give up anything for herself in order to see us shine. Mum’s great faith was tested with Dad’s death in 1988 and then Philip’s seven months later in 1989, but never did she waver. She grew absolutely steadfast in her beliefs and grew even stronger within herself and her spiritual support for those around her. The Autumn Club – St Gerard’s seniors and the Legion of Mary became her focus and she put her energies into fulfilling her duties and sharing her faith by helping others. Many firm friends were made over these years, some whom are here today. Mum had all but given up hope of becoming a grandmother when Hannah was born in 1993 and at 72 she took on this new role with gusto. By the time Liam and Sophie arrived she found it harder to keep up but still took a keen interest in all their milestones and was a major presence in their lives being their only grandparent since 1998. 1997 saw her sell the family home and move into her unit just around the corner here in Gerard St. She believed this to be the best move she ever made. Forming a close friendship with her dear neighbour Libby, who was a great support for Mum in her years there. She resisted leaving her little unit but finally last year admitted that she could no longer live alone. We had many a discussion and a few tears before the decision was finally made. In April of this year she took up residence in Outlook Garden’s Hostel. Changes at her age are never easy but once again she showed she was up for a challenge and quickly made friends and felt secure with the routine and care offered there. Her final challenge was undertaken over the last few months while hospitalised. She showed great courage and fortitude, once again turning to her faith and carrying her cross in a way that was typical of her. She pragmatically said last week “These things can’t always happen to other people and I’ll have to leave you one day” Little did she realise just how much she has left us with. Like another Australian, A.B. Facey once wrote, Mum believed that she too had had a fortunate life.

The reason for the long tribute to Gerard and his wife Mary & family is because he was the fore runner of the Janssen family landing into the unknown “MELBOURNE AUSTRALIA” Gerard was a very shy, quiet achiever, but a positive thinker, so much so when I (Peter) arrived in May 1951, he gave me a couple of weeks to learn to speak English or better still Australian and after that if we were out anywhere his reply would be in English, “but you don’t speak your mother language if you are in a strange country” he would say. ALL THOSE YEARS I HAVE BEEN GRATEFULL FOR IT. Your brother


Peter was the 3rd youngest born in Nijmegen Holland on 28th January 1930. He didn’t know what struck him, born on a cold wintry Holland weather condition. However Mum & Pop didn’t know what to expect from this, yet another boy. All that was on Pop’s mind was his building of the biggest and most modern Garage “Auto Palace” in Gelderland Holland which was opened in 1930. All I can remember of my early days was that all the younger ones went to a kindergarten (Bewaar School) & the fun was that we were taken & picked up by Pop in a Buick or Renault. Very few baby photos were available. Only when we started school, first communion day or family outings to visit relations on farms or uncles or aunties in their respective monasteries were photos taken.

Peter with older brother Bernard.

Peter is the 3rd one on the left at my first communion day.

About the same time but taken with my Aunt Sr. Silvinia Gelden. (Mum’s sister) The above photo is Rev brother Suibertus Gelden, who was Mum’s brother and was a Blessed Sacrament’s order, and spend most of his life as a cook in Baarlo Limburg or Brakkenstein near Nijmegen.

The above photo was taken in 1937 from left to right. Gerard, John & Peter. The first 7 years of peter’s life were looking up to my older brothers & sister as they had to give good examples, like take us to school, church (most times twice on Sunday & often Benediction in afternoon) and to top it off, our brothers Wim & John would get us together at about 11.30 am, before dinner time on a Sunday, so they could say their way of Mass & preach from the makeshift pulpit ( which was standing on the toilet in the upstairs bathroom which was on the large 2nd floor landing which also led to the bedrooms) and than we had to put one cent on the plate out of our 3 cent pocket money. You can see why Wim joined the priesthood!! Ha ha. St. Nicholaas Day, 6th December, was also a big day when your parents would buy presents, if they could afford them, but certainly clothing like socks, underwear, shirts, jumpers etc. with a chocolate letter & sweets. To prepare for the big day, weeks beforehand we would leave notes in a clog or shoe with a carrot for St. Nicholaas horse, so black Peter who assisted St. Nicholaas knew what we would like and tell him we had been good kids, this was Christmas in Holland.

The years at primary school went by fairly quick, always remembering above the blackboard would hang a picture of the Pope & the Queen, but when the war broke out things changed dramatically for the worst. In the Catholic school the picture of the Pope had to come down and in all schools the picture of the Queen, was replaced by Adolf Hitler. This as a youngster I could not understand why a German soldier would have imprinted on their belt buckles “GOD MITT UNS” meaning God with us. Later our schools were also occupied and often we had school in the fruit market and we often didn’t have anywhere to go. Scouts were no longer allowed. Dad’s garage was taken over by the Germans, the garage was patrolled day & night and Dad was allowed to park a lady, children doctor’s car ( a DKW ) who he drove for her when visiting clinics in the nearby farming districts. Often Dad would bring back some milk or butter for the family, hidden in a bag of grass (which he would feed to his silver rabbits) and in any spare time he would fish. Dad often was able to help sick neighbours, a lot of TB was evident in the war years. He also once had a dead pig in the back of the doctor’s car, the doctor wasn’t in the car, but Dad got chased by the German police and was able to lose them and a butcher was waiting in the kitchen to cut it all up, while the Germans were in the garage. Having seen Dad doing all these things, I (young Peter) at the age of approx. 12 yrs old organized with a cousin, who was a fruit farmer, to drop off half a load of apples he was delivering by horse & cart to the Nijmeegse fruit market in the early morning hours, by pulling onto the foot path and off loaded them through the front door. I was going to flog or trade them to German soldiers or even at school to the teachers. Around 1942 one morning there was a lot of noise in the street and I remember my Dad took my hand and stood there, watching hundreds of Jews walking up the hill and only allowed to take what they could carry. One neighbour from across the street called out Mr. Janssen we will see you soon one day, and Dad turned around to me and said “You will never see them again” they were taken to the station and put on a cattle rail train to be gassed. Soon afterwards when the new school year started & I (Peter) was told by my parents, “enough is enough” and I was sent to a boarding school for boys in Bleijerheide in Limburg and I spent 2 years there, coming home only during term breaks. That was very often full of excitement as I had to travel by train which was about 120 km journey. Sometimes the trains were being shot at by the British as Limburg was very close to the German border, we lay down on the floor of the train with the suitcases stacked on either side, that gave you some feeling of protection. The meals at the boarding school was nothing like Mum’s cooking, I recall one day I just couldn’t stand the smell and look at the food which was put in front of me and you couldn’t leave the table until it was all finished, so Peter decided to put a handkerchief on his lap and when the Brother wasn’t looking I put the food, a little bit at the time into the handkerchief and put it in the pocket and dispose it in the toilet. We used to get twice a week food supplied by a council central kitchen and that used to be heaven. In my spare time I used to help a brother working on the bee hives which was close to the orchard, an apple was never far away. Another incident was, one night we were all asleep in a large dormitory and the alarm went (like most Nights, as we were only 7 KM from Achen in Germany and that city was under attack nearly every night) we had to go through all internal passages to go to the cellar, where we were led in prayer to say the rosary but again an apple which was stored in the cellar found a way into my pocket, so for punishment “no apples for a couple of weeks”. Yes, we had some close bombing accidents, one night we came back to the sleeping quarters when the roof was missing. There was always someway you could help, in the chapel and on a Saturday we often were asked, but there had to be two of you to go the Nun’s convent to pick up a case. Boys will be boys, so one day we had to have a look and opened the case the wrong way, when hundreds of Altar Breads rolled out of the case. Picture below: Peter at boarding school in 1943.

Different angles of the boarding school with one where the brothers say farewell to the church bells, which were confiscated by the Germans to use for production of grenades & bullets etc. On the 22nd February 1944 whilst I was at boarding school my home city of Nijmegen was bombarded. That wasn’t easy for a 14 yr old boy not knowing how the family survived. (More about that in Trees & Hank’s part of history) When my 2nd year at boarding school was completed we were all sent home and on the 17th September 1944 the British & Americans were starting to occupy France & Belgium and slowly drifted into Holland with force, and plenty of casualties on the way, until they hit a snag when they came to our hometown of Nijmegen which had a big bridge over the river Waal and 15 km further was the city of Arnhem which had a bridge over the river Rhein and the land in between became a battlefield for 7 months with a lot of parachutes and aircrafts. Lives were lost by the English due to a complete stuff up. Grenades were being fired in & out of Nijmegen, so much so that our family had to flee into a community cellar which was full of elderly, young babies, youth etc One evening in the cellar a few men got together and planned 2 people would try to get a bag of potatoes out of our garage which was opposite the community cellar and was at that time used for storage of potatoes, and another 2 men would try to steel a barrel of butter from a train which was halted at the rail yard and then we all had to help to peel the potatoes, but when it came to cooking the potatoes they decided to burn a little fire outside the cellar door and that was the best meal I had during the war. Also one day there was a knock on the cellar door and on opening there was a German standing there with a rifle and he threw down the rifle, took off his jacket said he had enough of the war and joined us in the cellar until we all went our own way and we were in there for 7 days until we saw clear to evacuate to our families on the farms which were living in Beuningen about 10 km from Nijmegen by foot.

When on the farms we had to pull our weight and help on the land, in other words picking up potatoes, but us being city slickers we were too slow according to our cousins. The 2nd World War was finished in May1945. After returning home to Nijmegen things were completely different, trying to start school and that wasn’t easy. Schools & churches were gone and many friends & teachers & priests had lost their lives and after a couple of years I got involved with the scouts and soon afterwards we became the first Air Scouts in Nijmegen and got approval to call it “ the Montgommery group” We used to build model aircrafts etc and go camping and also our scout master was Jan van Lier had always great vision of setting up outside plays which sometimes would involve a motor car and then brother John would come in and help, they were great times and we made many friends.

After 3yrs at High school, I joined my father & brother John in his much smaller Garage assisting in store work and typing out accounts all for pocket money. In the meantime when I turned 18yrs I obtained a driving license at Arnhem in a 1938 Citroen which was all done up and looked terrific. Soon after, one day closing the garage about 6 o’clock on an icy, snowy road I applied the brake and the car turned into the opposite direction and made some damage to the car. After a couple of years enjoying life with the scouts camping away with the pushbike to all sort of places in Holland and driving my brother Wim around from one friary to another, when he had a role to play as an old man with his priest students to be in a production. Meanwhile I also obtained a certificate in typing as I had plans to start a career in courthouses, however by that time Gerard started to make plans to migrate to Australia and as I had a girlfriend Ans Corneilisen who’s father wasn’t going to allow his daughter to go to Australia. I left Holland in May 1951 as a very sick man as I had to be vaccinated for smallpox which had broken out in our cities military training place and could hardly remember my last day at home with friends saying goodbye.

The next morning was the trip to Amsterdam to board ship and my father drove the car and brother Wim was the passenger (he had just completed his first year of his priesthood in England to learn the language and was going to depart for Karachi by boat shortly afterwards) My boat trip was a shocking trip as I was ill all the way and it was an old war ship doing its last trip. Worst of all I had to pay my fare and was not an assisted migrant, consequently when I arrived in Fremantle we went into a café and had a steak & eggs and we still had to sail through The Great Australian Bite which was very rough. Once in Melbourne it was okay. My weight was only 7 stone and Gerard took me to Albert Street Melbourne where we had a large room. As soon as we arrived he took me to meet some workmates in a pub in Exhibition street who worked with him at Manton’s bakery night shift and after 2 beers I had to stop, so that was my first introduction to Melbourne, Australia. With the SS “Groote Beer” on 27th June 1951. Than the hard job was to find work immediately as I was only allowed to have 25 Pounds landing money. Within a week I went to GMH at Fishermen’s Bend but there were no immediate vacancy’s, so they put me on a waiting list and told me they would send me telegram when a job became available, the search than began to try to find something and luckily in Smith St Collingwood not far from Albert St East Melbourne were a few places looking for employment and I found a job at a shoe factory as a laborer machinist. This wasn’t easy as I had never worked for a boss and never knew what was involved in making shoes (I could easily have returned to Holland).

Living conditions were not of the standards we were use to, but we had to put up with it. A normal day a slice of toast made in the bed sitting room and off to work at lunchtime sitting in the yard having a bought sandwich or pasty/pie and after coming home we would do our chores, listen to the radio. One program sticks to my mind was “DAD & DAVE” and the news and than we would walk down town for tea, most times in a café in Russell Street during the week and would pay no more than 2 shilling& 6 pence, on the weekend we would go up market and spend 4 – 5 shillings for a meal. That was the only way I could repay my fare back to Gerard. Things became a lot easier when I started on 1st October 1951 at GMH Nasco Div. as a storeman and was able to work overtime and was able to get proper food from the canteen and had contact with a lot of people from different countries. and as soon as I could afford to buy a plain gold ring to send to my girlfriend in Holland, we called that engagement by proxy, however due to the pressure of her parents we had to call it off. Afterwards I went to a boarding house in Beaconsfield parade St. Kilda with a friend (George French) who I met through my work at GMH and with another friend (Dennis) we had full board. Later on we took up full board at the parents of Phyllis Dixon (Mr. & Mrs Cox) in Camberwell that only lasted a few months as they were old fashioned and we were really tied down too much, after that we looked for more comfort and got into a large boarding house called “Dalkeith” on Canterbury Road, Hawthorn East. From there I lived in a bungalow in Davis St, Kew with my brother John & his wife Nelly until they had bought a house in Byron Street, Kew and in the meantime Mum & Pop & Family arrived on 13th June 1953, and Mum died the next morning walking to the church in Kew to say thanks to the Lord for her family re-union. That was a time never to be forgotten. For a while we were all living at different places until the house in Leura street Surrey Hills became vacant. Then the big clean up & painting started.

Everyone helped and felt sorry for the family who just had moved in and had lost their mother and for Pop his wife. In a short time the lady next door whom had became a widower about the same time as Pop did, suggested to help and cook our meals while the men folk and Miep went to work. In the meantime the lady next door was trying to teach Pop some English, while Trees who was expecting a child was keeping an eye on the housework, washing & ironing etc.

A Day off around 1953/54 on a trip to Moe to visit Harry & Ans Littjens v. Ooijen with Miep Janssen & John de Winkel, Johanna & Frank Fleuren with Bart & Trees VissersJanssen & Peter Janssen. After sometime everyone was moving in different directions, Peter & Hank moved into a flat in Caulfield, Gerard married Mary in January 1955 and Pop remarried Alice Dadsey and moved to Wangaratta to start another service station with the help of Hank & John Dadsey & Fam, Trees & Bart shifted to Gigarri after baby John was already a few months old. I moved back with my brother John & Nelly which made things easier for both John & I to travel to work as I had a car and we both worked at GMH Fishermans Bend. During the time boarding with them I too was introduced to a sister of Ralf McDonald, who were friends and close neighbours. Her name was Betty and she was brought up by an auntie in Hobart and decided to work in Melbourne, we used to go out to the Ballet because her brother Ralf was working as an usher at the Princess theatre in Melbourne. I was invited one weekend to visit Hobart and was told because I was a Catholic we could never get married and that relationship came to a halt. On January 8th 1955 my sister Miep & John de Winkel and I (Peter) attended Gerard & Mary’s wedding in Avoca Tasmania, we had flown to Launceston the day before. On May 7th 1955 was a great day for John & Nelly, baby Michael was born in Mena House, East Melbourne and those days you could admire the baby through a window shown by a nurse. When I returned back to see Nelly I asked her to invite the nurse home after a while and because I had a car I had to pick her up and from there Margaret Booth & I (Peter) we started our courtship and lots of laughs and I remember on many occasions when I either picked Margaret up or taken her back as she was living there in the nurses quarters she would wear a pair of green slacks hitched up under her overcoat and by the time we got to the car they had fallen in position (German Nuns and it was not ladylike to wear slacks) The photo’s below were taken with Jacky Wouters & Hank Janssen & Margaret Booth & Peter Janssen at Mount Buffalo & Ballarat during our courtships.

Margaret known as Peggy booth was brought up & educated by the Sisters of Nazareth in Plymouth, Devon, UK, due to her mother giving birth to twins dying when the twins were only babies. After she had completed school she started a special course in nursing children and in 1952 she had an offer to supervise children (on board the SS Ormond) who came from the UK & Scotland and were sent to Australia to settle. After we had been going out for about 6 months, a nun Sr. Mary Paul who had done the same course in England was sent out to Australia to set up a home for babies in Sebastapol, Ballarat, and Margaret (Peg) was asked to help her in establishing the then new complex to start at the commencement of 1956, so we decided to announce our engagement on Margaret & Bonnie McCartin wedding day. Which was in Ballarat on 31st December 1955.

After our engagement Margaret worked in Ballarat and we use to see each other once a week, one weekend I drove up to Ballarat and the other weekend Margaret often had a lift or came down by train. Most times Margaret would stay at Dick & Phyllis Dixon who took on the role of Margaret’s Australian parents. We both enjoyed their hospitality and many outings even if it was on the back of a Fargo (small truck) to beaches or picnics. Below a photo of another outing of Margaret & Peter with brother Hank & Jacky Wouters

Very often when I use to travel home to Melbourne on a Sunday, I would give some Nuns a lift to Nazareth house Camberwell and before leaving a Nun would walk around the car and sprinkle it with holy water. Also Margaret became great friends of an English lady Muriel Royles whom had come from England with her children, one girl and 3 boys and Margaret used to look after Chris and often we took Muriel up to Ballarat. That period was a busy time driving up & down to Ballarat and still found time to go to 50/50 dances in St. Pat’s Hall in Ballarat, although I was a shocking dancer but the nurses always tried to get me into trouble. One evening I was asked to leave the floor, I was too rough I was told. During the Xmas & New Year break 1956/57 at GMH the NASCO Division were planning to shift a parts warehouse, bins & parts from Fishermans Bend, to a new location in Dandenong approx. 20+KM apart. This was an extremely big task, those days we were still on manual records. By this time I had already worked myself into a promotion and I was classed as an assistant Product specialist looking after distribution of Vauxhall & Bedford spare parts & my wages jumped to 28 pounds & 15 shillings. During our engagement I tried to work as much overtime as there was available to save up for the Wedding day which we had set for April 27th 1957 at Camberwell. Below some photos of our wedding day.

Our wedding was held at the Lady of Victories in Camberwell and the celebrant was Rev Father Bracken followed by an reception at the White Horse Inn, with a small group of approx. 75 people and a surprise couple from Geelong, Elly & John Burgers who had arrived into Australia unbeknown to me. We had to pay for the wedding reception ourselves and we took a honeymoon to Adelaide on the then ANA airlines and on return we had just enough money left to buy our first groceries, as we had already arranged accommodation in Maling Road, Canterbury. However the stay there wasn’t long when we knew when our first child was expected in June 1958. The house rule was no children, so we moved in with Miep (my sister) & John de Winkel who had just moved into their own house in Glen Waverley and with sharing our furniture etc. Miep was still working at GMH, that gave Margaret space during the day. Yes, I can recall the day when I dropped Margaret off at the hospital and I drove back to Glen Waverley. I had a flat tyre and by the time I got home there was a message that our first child was born and we named him Richard and when I arrived at the office next day the news had flashed “Wizzer had a son and they called him little Dick” ( by the way they nicknamed me at GMH “Wizzer” and that came from a cartoon strip in the morning paper “Argus”, it represented a young fellow with round glasses and always running), at that time I used to run between plants and pick spare parts for emergency and schedule requirements. During the Christmas holiday 1958 we visited Muriel Royles and family in Glenroy with Margaret having Richard as a baby in her arms.

As soon as we could, we purchased a block of land in Frank Ave in Clayton, that’s where Margaret & Bonnie McCartin had settled down. We lived with de Winkel’s for 2 years, when my sister and John decided to adopt children and Margaret was expecting, we sold our block of land and with the help of the DutchNederlands housing co-op we were able to have a house built in Phillip Ave, Springvale Nth. Shortly afterwards our daughter was born and was named Helen (after Margaret’s mum). During that time, with children around and a new Parish was formed “St. John Vianney’s” we made many friends in the neighborhood, Dora & Paul Lewis, Judith & Ben van der Haar, Carmel & Alan Trusler, Mary & Larry Smith, Irene & Trevor Toohey and Joyce & Eric Neal & many others met through different committee’s. Also Helen Byrnes who worked with me at GMH, who married Robert Bailey who was into Supermarkets and liquor outlet, and he was President of the Victorian Wine Guild of which we had many outings. All of the above families had children and some moved interstate. As the family grew, so did my job at GMH and worked many hours overtime and even helped Paul Lewis with his tiling business on some of the weekends. Margaret worked in the local florist shop when the children were at school and we still had time to go out to Dutch functions and Balls and also visit Dad & Mum (nee Dadsey) at Wangaratta mainly on school holidays, until they had to close the service station and sold their home to move to Ann St, Dandenong due to Pop’s illness. During that time we had a bungalow built in the back yard, so we could help Christopher Royles (who was our page boy on our wedding day) he needed somewhere to stay as his mother Muriel used to work for the Bishop in Darwin. After a while he moved out and went to Sydney.

When Wim decided to leave to mission in Pakistan whilst he was on leave, he moved into the bungalow, until he was ready to move in with our sister Miep. In 1972 we decided to sell up and we bought in Kernot Ave Mulgrave, the main reason was that Richard was due to attend secondary education and another 2 boys to follow and Helen could catch a bus to go to Killester college when the time came. Education in Margaret & Peter’s life was important, so much so that Margaret got involved in various school committees & canteen duties and Peter got involved in SJV mens committee and later on in the sacrificial giving campaign & when Richard started at Mazenod College I was asked to represent SJV on the Mazenod Board which I continued until Patrick matriculated. This was a time of life when Margaret’s life was hectic, bringing up a family and beside her normal housework and committees, we had a great uncle of Margaret’s living with us, Uncle Reg, a extremely nice english gentleman who gave everything away to help the poor and was very close to the Blessed Sacrament fathers in the St. Francis church in Melbourne, he stayed with us in the latter part of his life until he went to Nazareth House in Camberwell. Margaret was also doing a lot of transportation of various sports that Richard, Helen, & Patrick were involved and Michael who had a love for motor cycling and had a favorite spot in Labertouche. Margaret would take Michael by car, towing a bike trailer which she wasn’t fond of doing, whilst I (Peter) was working overtime or helping Bert in the service station or helping Paul Lewis with tiling. However in those busy times we still made time to entertain ourselves with various friends by progressive dinners, Balls or the Dutch Club “Limburger Kangaroo” in Perry road before it burnt down.


RICHARD: He started at a young age the love of taking pictures of racing cars and visited the racing track very often. After matriculating at Mazenod College he had various jobs in accountancy and did the course at Caulfield tech. during that time he already started working on Hot Rods and is still his hobby. He married Lynn Harrison and has 3 children, namely James, Jake & Joshua.

All 3 boys of Lynn & Richard have different interests. James, is a mad basketballer & studies in fitness & sports. Jake, works with his Dad in Radiators & plays in his band. Joshua has formed his own company in film making via computer. Lynn also keeps her talent going in her Dental career. Richard, he runs a Radiator Repair business and is still mad on Hot Rods and has restored various cars.


Helen, being our only daughter and her good looks, won various baby shows and went to St. John Vianney’s primary school where she did her first communion. She continued her secondary education at Killester Girls College when she decided to leave after completing year 11, but under a condition that she had a job lined up and she did and started work with State Electricity Commission of Victoria in Dandenong, a position in the accounts department which she held for quite some years and even after her m arriage to Phillip Homan she worked until her children were born. Her marriage didn’t work out after many years, but she was determined to bring her children up as a family, which she did. The photo below is Dane (the eldest) works as a motor mechanic, Chelsea shows her talent in customer relations and has a lovely singing voice and is involved in a choir and Jack is still finding his way in music, photography.


Michael he too went to SJV school and followed on to Mazenod College for the first 4 years and than decided to become a motor mechanic, he was lucky that his brother Richard was then working at Mercedes Benz and got him a job training to be a mechanic. He has been in charge over the service Department at a Honda dealership but decided to start a workshop for himself until for economic reasons it wasn’t viable and now works for a boss again. Michael never got married and is a true single man with plenty of friends.

The above picture is Richard, Helen & Michael

Michael working on cars


Patrick, well he was the last and has always made himself known. He too completed primary SJV school and also completed Mazenod College, he was very much involved in every sport, became a solid supporter of the Hawthorn football Club, as his father made sure someone in the family followed Hawthorn. He became very involved with golf at the college and finished up playing pennant for Waverley golf and when he was 18 he also joined Huntingdale Golf Club as a junior and in 1987 he achieved his goal to become Club Champion at Waverley Golf and at the same year he became Junior & Senior Club Champion for Huntingdale Golf Club. During that time he was working at the SEC credit Union and one day in his early days he felt sorry for an English golfer Andrew George who was invited by the Waverley Golf Club to play the Australian Circuit and Andrew stayed with us during the summer months for quite some years until Patrick won the club championships. Andrew George asked to invite another English golfer Russell Claydon to come for dinner as he was an amateur and trying to become professional. Patrick caddied for him in the Masters and he was runner up to Greg Norman who won. From there on Patrick flew to England to Caddy for Russell on the European circuit and that developed into a full time caddy job all around the world for many different golfers for about 13 years. His best times were with a New Zealander golfer Frank Nobilo, who injured his shoulder and shortly afterwards Patrick met up with Jayne, whom he married & together with Jayne’s daughter Louise, decided to settle in Australia. They spent approx 3 years in Australia & in that time Jessica was born on 17th May 2002. Then a job opportunity became available in London which Patrick accepted and after a couple of years Patrick started his own golf Management co. (Global premier Sports) which he operates from Southport UK. On the 5th February 2008 Marcus Peter was born. Patrick’s job sees him travel extensively between Europe, America, South East Asia & Australia.

Patrick is getting a word of advice from his Dad.

From left to right: Richard, Patrick Michael, Helen with Peter and Step mother Alice Janssen (nee Dadsey).

From L to R , Richard, Patrick, Michael & Helen.

Patrick above with fairy floss.

Patrick & Jayne’s Wedding day

Patrick with Jayne (awaiting arrival of Marcus) with Jessica & Louise.

Jessica & Louise, holding Marcus.

Patrick & Jayne with Jessica & Marcus in January 2010

TREES&FAMILY Trees (below) was the second girl and also the second youngest of the Janssen family.

She was born on the 3rd March 1933. She was at the beginning of her schooling when the start of World War 2 began. You can say she being the second girl and a lot of house work had to be done after school. However I (Peter) went to boarding school in 1943 & 1944 and missed out a lot of family happenings and also the bombardment in February 1944 in which Trees was involved, as she had been home for lunch (which they did those days) and was returning to school when the alarm went to go for shelter where ever you could, for many it was too late and many lives were lost, and in fact Trees was missing for quite sometime as she was stepping over dead bodies and being out of her mind, a kind person took her home in a house she passed, until she calmed down and could tell who she was and were she lived. That was a hard time she had to overcome at a tender age of 11. After that we went through the bad times when we were invaded by the British and were for 7 months in the frontline, so much so that after spending 7 days in a cellar we were evacuated to families on the farms in Beuningen. When things went back to normal (temporary schools) etc. Trees joined a group of girls in a walking club, permitting she was allowed out, (she was a stunning good looker in her younger years). Trees was the backbone of our Mum, and was expected to do a lot of house duties. Trees had special girlfriends in Mimie Crommetuin & Annie Maters both from the Hezelstraat in Nijmegen and a special girlfriend was Riet Wanders from Brakkestein. When her brothers Gerard left for Australia in December 1949 and brother Peter in May 1951, it became obvious that the whole family would migrate, in the meantime Trees became engaged to Bart Vissers and he too migrated to Australia with the remaining Janssen family (except Bernard). Below is a photo of Bart Vissers, Trees, Henk, Pop, Vicky & Bernard, Miep & Mum Janssen. They arrived from Holland on the SS “Sibajak” on the 13th June 1953.

On arrival at the station pier in Port Melbourne it was a great & happy reunion. The only disappointing thing was that the house Gerard & Peter had purchased in Surrey Hills wasn’t vacant and every one had to be placed at different homes of friends and John & Nellie for a short time. The next morning which was a Sunday, Mum & Pop decided to walk to church where we all were going to meet, so Mum could say thanks to the Lord for the safe journey which they had. Walking up the slight hill in Glenferrie Road in Kew, mum felt unwell and sat down on a low brick fence and laid back and died instantly. All family & friends here in Australia & Holland were stunned. From Leura Street, Surrey Hills, Trees & Bart Vissers were married at St. Dominic’s church at East Camberwell. Bart had various jobs and one was at the paper mills in Kew. After Johnny was born on 11th January1954.

The photo above was Johnny taken on 27th May 1955. A while later Trees & Bart moved to the country were Bart had a job in the dairy & butter factory in Gigarrie, Victoria near Shepparton where the family increased, Yvonne was born on 15-11-1955 & Maureen on 17-4-1958 and after problems in the marriage, Bart decided to go to Melbourne and landed at Peter’s & Hanks flat in Waiora Road Caulfield. He used to work night shifts and later on he moved back home and then we lost contact with him when we found out he had returned to his homeland Holland. Trees stayed with the children up in the country and due to hardship took in a boarder who she married and that was Martin Klaver. They had two children, Amanda on1012-1959 & Mark on 27-12-1961. That marriage ended & the family moved around in Melbourne after leaving Shepparton, until Trees & Peter Lane met each other & settled for a while in a few different places in Melbourne until Peter decided to go to work up in Queensland in the Boyne Island smelter stores, There they were able to save up and buy a home. They lived there for approx 20 years and when Peter was able to retire, they sold up and returned to Melbourne to be with their children & grandchildren. They bought a unit in Doveton and settled quite well.

The above photo from L to R. Yvonne Vissers, Mark Klaver, Amanda Klaver, Maureen Vissers & Johnny Vissers at the Wedding of Amanda &Larry Penno at Shepparton 10-1- 1981

Above photo taken at Maureen’s & Graham’s wedding: John Vissers, Amanda & Martin Klaver, Graham & Maureen Anderson (nee Vissers) Trees (Mother of all) Mark Klaver & Yvonne Vissers.

Above photo taken at Trees 70th Birthday 3-3-2003, from L to R: John, Yvonne & Maureen Vissers Trees & Peter Lane Amanda & Mark Klaver

Above: Trees & Peter Lane in 2007.


Hank is the youngest of the Janssen family. He was born in Nijmegen Holland on May 24th 1934. Like all his brothers he went to the school on the Nieuwe Markt straat and with many interruptions during the war and later with the bombardment in February in 1944, he too escaped the dreadful bombardment day, just as his father had asked him to go and post some letters, when the city of Nijmegen got hit, he was extremely lucky to survive. Hank also was evacuated to the relations on the farms in Beuningen. After the war Hank went back to primary education and after he completed that, on advice from his dad he went to the trade school where he did a course in fitter & turner, as he was told by his Dad ,”a good mechanic should known the trade of fitter & turner”. When he completed the course he went to work for 6 months in a factory called “Nyma” where he put his knowledge into practice. After that his father wanted him in the smaller garage “Toon Janssen’s automobile & Garagebedrijf, at Hugo de Grootstraat 26 in Nijmegen Holland and he worked there until the rest of the family migrated to Australia. Hank at a young age of 18 yrs . On arrival with the SS Sibajak on the 13th June 1953, life changed very quickly when Mum died the next day and instead of a celebration we had the funeral on the following Wednesday 17th June, and seeing that his brother Peter had time off from work, we started hunting for a job for Hank the next day. Hank got a job with Repco in Burnley the next week and worked there for 11 mths when his father needed his help to start up yet another Caltex service station in Wangaratta Victoria, but this time in another country, a complete different style of operation on the Hume Highway when sale of petrol was restricted to certain trading hours. I (Peter) used to go up to Wangaratta to look after the books and sometime we treated ourselves a trip up to Mount Buffalo.

After a while the big city of Melbourne was calling him as he had his eye on Jacky Wouters, so Hank got a job with a Holden dealership “Bib Stilwell”. He worked there for a while and then changed his job to Thompson plant hire, where he used to have to travel to look after their earth moving equipment etc. and during that time, Hank and Jacky were married and for quite sometime they lived in a bungalow, at the rear of Frank & Johanna Fleuren’s house in Mount Waverley. After a while they purchased a house in Clayton off Ferntree Gully road. The family extended when Tony was born on 27th Jan. 1962 and again when Karen came along on 27th Oct. 1965. Peter was born on 13th December 1973. During that time Hank and his oldest brother Bert decided to go into a service station, they did obtain the Shell Service station on the corner of Spencer & LaTrobe streets in the heart of Melbourne. Jacky’s parents & fam. decided to sell up & move to Brisbane, as Mr. Wouters was a bricklayer and the two brothers were in the building game. Sunny Queensland took the priority and that’s how they settled up North and built a house in Nina Street The Gap. Hank got into a Shell service station and made himself a good living. Their son Peter was born on 13th Dec.1973. and was educated by the Marist Brothers and around that time Jacky became ill and suffered for a long time until she died on 4th June 2001. Hank’s hobby was racing small go karts and also has been known to play a decent game of snooker with some Dutch mates for many years.

Above: Hank & Jacky on their wedding day.

Above: left to right, brother Peter (best man) Pop Antoon Janssen and his Australian wife Alice (nee Dadsey) Hank & Jacky (Bride & Groom) Mrs & Mr Wouters (Jacky’s Parents) and the grandfather Wouters (who came from Holland to attend). In front: the flower girls “Eddie & Francis Wouters (younger sisters of Jacky). A new life started when Hank met Shirley (nee Bell) and took up lawn bowls, which he always used to say that’s for old people, however they play sometimes 3 times a week and don’t interfere with the Friday evening billiards or snooker which they play at the various Dutch mates while the ladies play cards.

Above photo: Hank & Shirley with Hank’s Children, Tony & Sandie, Karin & Chris, Peter & Sharon, with their siblings.


JANSSEN - GELDEN Memoirs HOLLAND - AUSTRALIA They were married on 25th May 1921 at Beuningen Holland. They both came from farming background...

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you